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Es sind Rechenmaschinen mit Einrichtung
zur automatischen Division bereits bekannt,
bei welchen die bei der Uberdivision eintre-
tende Zehneriiberschreitung ausgenutzt wird,
um die Korrektur und die Linealschaltung
herbeizufithren.

Die Erfindung bezieht sich auf eine neue
Losung im Rahmen dieser bekannten Anord-
nung, welche, wie sich spiter zeigen wird, in
ihren Einzelheiten als auch in ihrer Gesamt-
heit vielerlei Vorteile besitzt.

Die neue Maschine arbeitet in folgender
Weise: '

Bei der Inbetriebsetzung durch Einrtickung
des Divisionsstellhebels ist die Motorwelle
mit der Antriebswelle der Rechenmaschine ge-
kuppelt, und es findet durch entsprechende
Drehungen der Rechenmaschinenwelle so lange
die Divisionsrechnung statt, bis eine Uber-
division eintritt. Durch den dabei infolge der
Zehnertiberschreitung sich ergebenden Impuls
wird das Steuergestinge beeinfluBt, welches
den Steuerhebel im Sinne einer Umkupplung
der zwischen Motorwelle und Rechen-
maschinenwelle eingeschalteten Kupplung be-
wegt. Es wird die Verbindung zwischen der
Motorwelle und der Rechenmaschinenwelle
aufgehoben, dagegen mit der Motorwelle der
Antrieb far das Linealverschiebungswerk ge-

kuppelt. In diesen Antrieb ist abe
«9\

c/‘l

t 1926 erdffneten Mustermesse nebst Technischer Messe
ist in Anspruch genommen.

zweite Kupplung eingeschaltet, welche durch
den Divisionsstellhebel ausgelost wurde, so
dall die Motorwelle nur auf dem ersten, vor
dieser zweiten Kupplung liegenden Antriebs-
teil wirken kann. [Findet die Umdrehung der 35
Motorwelle_statt, so wird von dem beeinflull-
ten Teile des Linealwerkantriebes ein Schalt-
klinkentriger bewegt, welcher bewirkt, dafl
die Zihlwerke von Division auf Addition
(Ausgleich) ummgesteuert werden. Bei dieser 4o
Drehung war gleichzeitig der Steuerhebel
wieder in die alte Stellung zuriickgefiihrt,
der vordem die Hauptkupplung umgesteuert
hatte, so dafi die Rickkupplung zwischen Mo-
torwelle und Rechenmaschinenantriebswelle 45
stattgefunden hat. Bei der nun folgenden
Ausgleichsdrehung der Rechenmaschinenwelle
wird der zuviel abgezogene Divisor wieder
zugezihlt. Bei diesem Ausgleich findet ein
zweiter Impuls infolge erneuter Betdtigung so
der Zehnerschaltmittel statt. Durch diesen
Impuls wird der Steuerhebel von neuem be-
tatigt, welcher die Hauptkupplung umschal-
tet. Dadurch wird die Rechenmaschinen-
welle von der Motorantriebswelle abge- 55
kuppelt, dagegen das Werk zur mechanischen
Verschiebung des Lineals mit der Motor-
welle gekuppelt. Da nun die in den Antrieb
des Lineals eingeschaltete Kupplung geschlos-

> sen ist, so wird bei der nachsten D)ehung die 6o
@

raturstclle f;;
b ——

(g

jL

@(0
Q-
O

041

e




10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

6o

2 482657

Linealverschiebung  stattfinden,  gleichzeitig
aber auch eine Umschaltung «des Ziahlwerkes
zuriick in die Divisionsstellung  durch  ein
Klinkenschaltwerk  herbeigefiihri. Durch
diese  Umschaltung wird aulierdem die Ab-
kupplung des Linealantriches mit [lilfe der
cingeschalteten Kupplung bewirkt und der
Steuerhebel, welcher die Hauptkupplung be-
einfluflt, in seine Verriegelungsstellung zu-
riickgeftibrt, so dall nunmehr bei weiteren
Drehungen der Motorwelle die weitere Durch-
fuhrung der Divisionsrechnung bis zum er-
neuten Eintritt einer Uberdivision stattfindet
und schliefilich beim Anlangen des Lineals
in der Einerstellung durch den am Lineal vor-
gesehenen Anschlag der Steuerhebel beein-
fufit wird, welcher die Sperrung des Divi-
sionsstellhebels aufhebt, so dall dieser unter
dem Zuge seiner Feder in die Ruhelage zu-
riickschnellt, wodurch alle Teile in die fiir die
Durchfithrung anderer Rechnungen richtige
Stellung zurfickgefthrt und gleichzeitig der
Stromkreis des Motors unterbrochen wird,
also die Maschine stillgesetzt wird.

Die bauliche Durchbildung der einzelnen
Teile soll im folgenden niiher erortert werden,
und zwar an Hand der auf der Zeichnung
dargestellten Ausfiithrung der neuen Maschine.

Abb. 1 ist eine Ansicht der gesamten
Maschine von oben.

Die Abb. 1a ist eine Ansicht von oben auf
das Maschinengehiuse, dessen Deckplatte ab-
genommen zu denken ist, wobei auch das
Lineal teilweise abgebrochen dargestellt ist.

Die Abb. 2 ist ein zu Abb. 1 senkrechter
Querschnitt.

Die Abb. 3 ist ein ebensolcher Querschnitt
unter IFortlassung einiger Teile und Hinzu-
figung anderer Teile bei einer anderen Ge-
samteinstellung aller Teile.

Die Abb. 3a ist eine Sonderdarstellung.

Die Abb. 4 ist ein weiterer senkrechter
Querschnitt, ebenso die Abb. 5 bis 8.

Die Abb. g ist eine Sonderdarstellung, den
auf die Hauptkupplung wirkenden Steuerhe-
bel betreffend.

Die Abb. 10 ist ein teilweiser senkrechter
Lingsschnitt.

Die Abb. 11 ist eine schaubildliche Dar-
stellung der Hauptkupplung mit auseinander-
gezogenen Kuppelteilen.

Die Abb. 12 ist ein senkrechter Lings-
schnitt. durch die Kupplung mit vereinigten
Kuppelteilen. '

Die auf der Zeichnung dargestellte Rechen-
maschine ist in bekannter Weise mit einem
Produktenzahlwerk R und einem Quotienten-
ziahlwerk Q mit Zehneriibertragung ausge-
ristet. Die Kegelridermuffen des Produkten-
zihlwerkes sind mit 1 und die Kegelrider-
muften des Quotientenzihlwerkes sind mit 2

hezeichnet. Die Verschichung der Muafen aunf
ihrer gemeinschattlichen Achse 3.0 welche 1n
Platinen 4, 5. 6 und 7 gelagert ist, geschieht
je durch eine Taste 8 (vel Abbo 1, = unid o).
Die Tasten, welche durch die Deckplatte g
zulage treten, werden durch die Federn 1o
stindig nach oben gezogen, deren Fuden an
Stiften 11 der  Seitenplatinen 12 befestigt
sind, welche das Einstellwerk zwischen sich
nehmen. Die Tastenschiifte sind je mit ciner
Aussparung 13 ausgeriistet, in welche ein an
den Seitenplatinen 12 befestigter Quersteg 14
hineinragt. Durch die Feder 10 wird der
Tastenschaft mit der unteren Begrenzung der
Aussparung 13 gegen den Quersteg 14 ve-
zogen, welcher also einen Anschlag fiir die
Begrenzung der Hochstellung der  Taste
bildet.

Beim Niederdriicken kann die Taste unter
Anspannung der FFeder 10 so weit nach unten
bewegt werden, bis sich die obere Begrenzung
der Aussparung 13 auf den Quersteg 14 als
Anschlag auflegt. Der Tastenschaft ist an
seinem unteren Ende mit einer Einkerbung
15 ausgeriistet, die mit einem Schaltrad 10
im Eingriff sich befindet. Dieses auf der
Achse 17 drehbar gelagerte Schaltrad weist
zehn Zihne auf, die so gestellt sind, dafi beim
Niederdriicken der Taste die Einkerbung 15
mit einem Zahn schaltklinkenartig zum Ein-
griff kommt, wobei die Feder 10 zugleich
noch das feste Anliegen des eingekerbten

Tastenendes an das Schaltrad sichert. Fiir
jede Taste ist ein Schaltrad 16 auf einer
Achse 17 drehbar angeordnet. Die eine

Achse wird von der einen Seitenplatine 12
und die andere Achse von der gegen-
tiberstehenden Seitenplatine 12 getragen.
Um die Schaltrider 16 in der ihnen
einmal mitgeteilten Lage festzuhalten, ist
fiir  jedes Schaltrad eine Sperrklinke 18
vorgesehen, die um den Platinenbolzen 19
schwingt, als Winkelhebel ausgebildet und
durch eine am Platinenstift 11 befestigte
Feder 20, die an dem freien Ende des Knie-
hebels angreift, in die Sperrstellung gezogen
wird. Auf jeder Achse 17 ist neben dem
Schaltrade 16 eine Hubscheibe 21 in der
Form eines fiinfzackigen Sternes angeordnet
(vgl. Abb. 2, 8 und 10), die mit dem Schalt-
rade fest verbunden ist, also die Drehung des
Schaltrades mitmachen mufl. Mit jeder
Hubscheibe 21 wirkt ein von ihr gesteuerter
Pendelhebel 22 zusammen. Jeder Pendelhebel
ist um einen Drehbolzen 23 pendelnd aufge-
hiangt. Der eine Drehbolzen ist an der einen
Seitenplatine 12 und der andere an der gegen-
iiberstehenden Seitenplatine 12 befestigt.
Die Pendelhebel 22 sind im Bereiche der
Hubscheibe 21 gegabelt und tragen an den
Gabelarmen Rollenstifte 24 und 23, die sich
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i bezug aufl die Hubscheibe 21 diametral
gegeniiberstehen, derart, dafl der eine Stift
(wie aus Abh. 2 und 8 ersichtlich) auf einer
Zahnspitze von einem der fiinf Zihne der
Hubscheibe aufsitzt, wihrend der gegeniiber-
liegende Rollenstift in der Kerbe zwischen
zwel benachbarten Zihnen der Hubscheibe
cingebettet liegt.  Wird nun durch Nieder-
driicken einer Taste 8 das mit zehn Zihnen
ausgeriistete  Schaltrad 16 um eine Zahu-
teilung verdreht, dann wird die Hubscheibe 21
um das gleiche Mafi verdreht, aber hier findet
nur die Schaltung um eine halbe Zahnteilung
statt, so dafi also nunmehr dié vorher auf der
Spitze eines Zahnes aufsitzende Stiftrolle in
die niichste Kerbe gelangt, wihrend die vor-
her in der gegeniiberliegenden Kerbe befind-
liche Stiftrolle auf der Spitze des niichsten
Zahnes zum Aufsitzen kommt. Is ist klar,
daB dabei der Pendelhebel 22 ausgeschwungen
wird, und zwar einmal nach der einen Seite
und bei der niichstiolgenden Schaltung durch
Niederdriicken derselben Taste. nach der an-
deren Seite. Diese Ausschwingung des Pen-
delhebels 22 wird ausgenutzt, um die zu-
gehorige Muffe 1 bzw. 2 des Produktenzihl-
werkes  bzw. Quotientenzihlwerkes von
Addition auf Subtraktion und umgekehrt ein-
zustellen.  Zu diesem Zwecke ist der eine
Gabelarm nach unten verlingert und an ihm
bei 26 eine Schubstange 27 angelenkt, die an-
dererseits bei 28 an cinem Steuerhebel 20 an-
gelenkt ist, der auf einer drehbar am Maschi-
nengehiiuse gelagerten Achse 30 hefestigt ist.
Auf dieser Achse sitzen alle die Stellstifte 3I,
welche an den Muffen 1 bzw. 2 angreifen
und bei der Ausschwingung des Hebels 20
und dadurch erfolgenden Verdrehung der
Achse die Verschiebung aller Muffen auf den
Achsen 3 bewirken, so dafB entweder das eine
oder andere Muffenkegelrad mit dem Kegel-
rade 32 des Produktenzihlwerkes oder em
Kegelrade 33 des Quotientenzihlwerkes zum
Eingriff gelangt. Jeder Pendelhebel 22 weist
cinen nach oben ragenden Arm 34 auf,
welcher an seinem oberen Ende eine recht-
winkelige Abbiegung 35 besitzt, auf welcher
das Plus- und das Minuszeichen angebracht
ist, um durch die Schaubffnung 36 der Deck-
platte 9 kenntlich zu machen, ob eine Ein-
stellung fiir Addition (vgl. Stellung nach
Abb. 2) oder Subtraktion (vgl. Stellung
nach Abb. 8) erfolgt ist.

Fiir die automatische Division ist es nun
erforderlich, daB die beiden Zihlwerke in die
richtige Stellung in bezug auf Addition und
Subtraktion gebracht werden, d. h. es muf
das Produktenzihlwerk auf Subtraktion und
das Quotientenziihlwerk auf Addition einge-
stellt sein.

Erfindungsgemiil)

wird die automatische

Division mit Hilfe eines besonderen Stell-
hebels eingeleitet  und durchgefihrt.  Die
erste Aufgabe dieses Stellhebels besteht darin,
ohne  Riicksicht auf die vorher gegangene
Einstellung der beiden Zihlwerke diese zu-
nichst einmal in die fir die Division richtige
Stellung zu bringen, was natiirlich nur dann
erforderlich ist, wenn sie sich vorher in einer
unrichtigen Stellung befanden. FEs ist des-
halb ein Stellhebel mit entsprechenden Mitteln
ausgertstet, welche unabhingig von den
Tasten & auf das mit ihuen in Verbindung
stehende Getriebe in diesem Sinne einwirken.

Der erwihnte Stellhebel ist aus Abb. 1, 1a
und 6 zu ersehen und mit 37 bezeichnet. Die-
ser Stellhebel tritt mit seinem nach unten
abgebogenen Hakenende 40 durch einen
Schlitz 38 der Deckplatte g hindurch. Er ist
mit einer Handhabe 39 ausgeriistet. Der
Stellhebel 37 ist bei 42 am Schwinghebel 41
angelenkt.  Der Schwinghebel 41 ist auf der
Achse 43 befestigt, welche unter dem Getriebe
der Rechenmaschine von einer Wanda des
Maschinengehiiuses nach der anderen Wand b
verliuft und drehbar gelagert ist, wie das aus
Abb. 1a der Zeichnung zu ersehen ist. Bei
einer Verschiebung der Handhabe 39 in dem
Schlitz 38 wird also der Schwinghebel 41 zur
Ausschwingung gebracht, wobei die Schlitz-
enden als Anschliige fiir die beiden in Abb. 6
durch ausgezogene und gestrichelte Linien ge-
zeichneten Endstellungen dienen. Durch eine
Zugfeder 44, die einerseits am Schwinghebel
41 angreift und andererseits an einem Stift
45 befestigt ist, der an der Vorderwand ¢ des
Maschinengehiiuses sitzt, wird der Stellhebel
37 stindig in die durch gestrichelte Linien
in Abb. 6 gezeichnete Lage gezogen. Zur
Einleitung der automatischen Division wird
der Hebel in dem Schlitz 38 vorgeschoben, so
dall er in die in Abb. 6 durch atisgezogene
Linien kenntlich gemachte Stellung gelangt.

Auf dem der einen Seitenwand a des
Rechenmaschinengehiiuses zugekehrten Ende
der Achse 43 ist ein Steuerhebel 46 befestigt
(Abb. 3), welcher also die Verdrehung dieser
Achse mitmacht. Dieser Steuerhebel weist an
seinem freien Ende einen V-formig gestal-
teten, mit der Spitze nach oben gekehrten
Schlitz47 (Abb. 1a, 2, 3 und 8) auf, inwelchen
ein Stift 48 hineinragt, der an dem Ende eines
Doppelarmhebels 49 sitzt, welcher Doppel-
armhebel um den Gestellbolzen 50 drehbar
gelagert ist. Der Gestellbolzen wird von der
Seitenwand des Maschinengehiuses a getragen.
Durch die Schlitzfithrung 47 wird der Doppel-
armhebel 49 bei einer Ausschwingung des
Hebels 46 gesteuert. Am freien Ende dieses

Doppelarmhebels ist eine Schaltklinke 51
(vgl. Abb. 3) drehbar auf dem Bolzen 52
riickwirtigen

angeordnet. Kine an einem
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Fortsatz der Klinke angreifenden Zugfeder | hebel 37 muld withrend der Durchiithrung der

53, die bei 54 am Doppelarmhbebel befestigt
ist. zicht cinen Auslader 33 der Klinke gegen
cinen vom Doppelarmhebel g getragenen An-
schlagstift 56; infolgedessen kann die Klinke
nur eine eimnseitige Ausschwingung vollfiihren,
nimlich dann, wenn sie den Zihnen  des
Schaltrades 57 ausweichen mull, mit welchen
sie zusammen arbeitet. Das Schaltrad ist mit
dem auf der Achse 17 drehbaren zehnzahnigen
Schaltrad 16 fest verbunden und weist fiinf
Zihne auf. Die Grafle der Ausschwinguny des
Hebels 49 ist so bemessen, dali die Schalt-
klinke 51, wenn sie mit cinem der Zihne des
Schaltrades 57 in Lingriff steht, eine \er-
drehung herbeifiithrt, die einer Zahnteilung
des zehnzdhnigen Schaltrades 16 entspricht.
Nun ist die Klinke 51 so breit gehalten, daf
sie gleichzeitig mit den beiden einander zu-
gekehrten Schaltriidern 37 der beiden Ein-
stellgetriebe der beiden Tasten 8 zusammen-
wirken kann (vgl. Abb. 10). Bei der Aus-
schwingung des Hebels 49 werden also heide
Getriebe gleichzeitig beeinflulit.  IFindet die
Klinke einen Zahn des betreffenden Schalt-
rades 37 vor, dann wird bei der Ausschwin-
gung des Hebels 49 eine entsprechende Ver-
drehung des zugehorigen zehnzihnigen Schalt-
rades 16 stattfinden. TIindet dagegen die
Schaltklinke 51 (wie in der Sonderdar-
stellung 3a dargestellt) keinen Zahn vor, dann
wird sie am Umfange des Schaltrades 57 im
Leerlauf gleiten, so dali dieses Schaltrad keine
Verdrehung erfahrt. Eine stattfindende Ver-
drehung wird aber durch das bereits beschrie-
bene, von dem Pendelhebel 2z beeinflulite
Steuergestiinge auf die betreffende Muffe 1
oder 2 des Produktenzihlwerkes bzw. des
Quotientenzihlwerkes dbertragen. Hier ist
zu bemerken, daf} die fiir die Division richtige
LEinstellung der Zahlwerksmuffen dann infolge
entsprechender Einstellung der Hubscheiben
21 vorhanden ist, wenn beide Schaltriider 57
so stehen, wie in Abb. 3a angedeutet ist, wo
also die Schaltklinke 51 einen Leerlauf voll-
zieht. In diesem TFalle ist also irgendwelche
Umstellung nicht mehr nétig. Findet dagegen
die Schaltklinke 51 eine falsche Linstellung
der einen Hubscheibe 57 oder beider Hub-
scheiben 57 vor, dann trifft sie, wie in
Abb. 3 angedeutet, auf einen Zahn des betref-
fenden Schaltrades 57 und zwingt dieses, in
die richtige Stellung nach Abb. 3a iberzu-
gehen. Die Schaltklinke 51 kontrolliert also
die Einstellung des Getriebes und bringt es im
Bedarfsfalle, ohne Riicksicht auf die jeweilige
Stellung der einzelnen Getriebsteile, mit

Sicherheit in die richtige Stellung, bei welcher
sich das Produktenzihlwerk in der Subtrak-
tionsstellung und das Quotientenzihlwerk in
der Additionsstellung befindet.

Der Stell-

automatischen Division in der Stellung fest-
gehalten werden, «die in Abb. 6 durch aus-
gezogene Linwen gekennzeichnet ist. Zu die-
sem Zwecke istoauf der Achse 43 noech cin
Hebel 58 befestigt, der an seinem freien Ende
cinen Stift 3¢ triigt. Hinter  diesem  Stift
legen sich zwei Sperrnasen Oo und 01, die an
Schwinghebeln angeordnet sind; verriegelad,
sobald der Stellhebel 37 in die Divisions-
stellung iheritihrt ist.  In welcher Weise das
geschieht und wie die Sperrung bei Been-
digung der Divisionsrechnung wieder aufge-
loben wird, soll spiiter beschrieben werden.
Withrend der Ausfithrung der automa-
tischen Divisionsrechnung mufl, falls ein elek-
tromotorischer Antrieb vorgesehen ist, der
Stromkreis des Motors geschlossen gehalten
werden, so dall der Motor ununterbrochen ar-
beitet und erst wieder nach Beendigung der
automatischen Divisionsrechnung stillgesetzt
wird, wihrend andererseits durch spiter zu
Leschreibende  Mittel im richtigen Augen-
blicke die Kupplung der Motorwelle mit dem
Rechenmaschinenantrieb bzw. mit dem An-
trieh fiir die Linealschaltung vorgenommen
wird. Die Dauerschaltung des Motors with-
rend der automatischen Divisionsrechnung
wird ebenfalls durch die Einstellung des Stell-
hebels 37 herbeigefiihrt. Zu diesem Zwecke
ist ein Schwinghebel 62 (vgl. Abb. 2) vor-
gesehen, welcher um den Drehbolzen 63
schwingt, welcher an der Gehidusewandung a
befestigt ist. Der Schwinghebel ist an seinem
einen Ende mit einer Anlauffliche 64 fiir
einen Stift 63 ausgeriistet, der am Ende des
Schwinghebels 46 vorgesehen ist. Wenn der
Schwinghebel durch Uberfihrung des Stell-
hebels 37 in die Divisionsstellung zur Aus-
schwingung gebracht wird, dann gleitet der
Stift 65 auf der Fliche 64 und driickt dadurch
den betreffenden Hebelarm nach unten, so daf}
der andere Hebelarm nach oben geht. Dieser
Hebelarm untergreift mit seiner Fliche 06
einen Stift 67, der an einem in Abb. 2 durch
gestrichelte Linien angedeuteten Schwing-
hebel 68 befestigt ist. Dieser Schwinghebel
schwingt wmn den Gestellbolzen 6g an der
Wand «a des Maschinengehiiuses, wobei der
Schwinghebel an  der dufleren Seite dieser
Wand sich befindet, wihrend der Schwing-
hebel 6z sich an der inneren Seite dieser
Wand befindet, sodafider Stift 67 durch einen
Schlitz der Wanda hindurchragt. Das den
Stift 67 tragende Ende des Schwinghebels 68
untergreift seinerseits einen weiteren Stift 0.
Dieser Stift ist durch ein Gestinge beliebiger
Art mit einem Kontaktstiick verbunden.
Durch Anheben des Stiftes 70 wird das Ge-
stiinge in dem Sinne beeinflufit, dafl das Kon-
taktstiick an das Gegenkontaktstiick herange-
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bracht wird. Durch den Kontaktschluf} wird
der Motorstromkreis geschlossen.  Da nun
der Stellhebel 37 in der Wirkungsstellung so
lange durch Verriegelung festgehalten wird,
bis die automatische Divisionsrechnung durch-
gefihrt ist, wird auch der Stift 70 ebenso-
lange in der angehobenen Stellung festge-
halten und dementsprechend auch der Strom-
schluff des Motorstromkreises bis zur Been-
digung der Rechenarbeit aufrechterhalten.
Ist auf der Rechenmaschine der Dividend
und der Divisor in bekannter Weise einge-
stellt, dann wird der Stellhebel 37 in die Wir-
kungsstellung iberfiihrt und nun ist in der
beschriebenen Weise das Produktenzihlwerk
und das Quotientenzihlwerk auf Division cin-
gestellt und gleichzeitig der Motor in den
Stromkreis eingeschaltet, so dall die Rechen-
arbeit automatisch beginnt, da ja bekanntlich
die Motorwelle normalerweise mit der
Rechenmaschinenwelle gekuppelt ist. Bei Ein-

tritt der Uberdivision findet bekanntlich die:

Zehnertiberschreitung statt, so dali alle Stellen
des Produktenzihlwerkes jenseits der Divi-
denden durch Wirksamwerden der Zehner-
schaltung auf ¢ eingestellt werden. Dabei
werden die Zehnerschaltklinken in Tiitigkeit
gesetzt. Diese Titigkeit hat man bereits als
Impuls fir die Korrektur der Uberdivision
benutzt. Entsprechend der vorliegenden Er-
findung wird dieser Impuls in folgender
Weise nutzbar gemacht. Eine der letzten
Zehnerschaltklinken 71 (vgl. Abb. 1a), die bei
dem Vorbeigang des Zehnerfingers gegen die
Platine 6 gedriickt wird, nimmt dabei den be-
kannten Schwinghebel 72 mit (vgl. Abb. 4),
welcher mit seinem gegabelten Ende die in
den Platinen 5 und 6 gefiihrte Stange 73 er-
faBit und lings verschiebt. Die Stange ist in
bekannter Weise mit einer Gabel verbunden,
welche in eine Ringnut 74 der Zehneriiber-
tragungsmutfe 735 eingreift, so daf diese
Muffe mitgenommen wird und der an ihr
sitzende Zahn mit der Verzahnung 706 auf der
nichsten Zihlwerksachse 3 zum Eingriff ge-
langt und die Verdrehung der Achse um eine
Stelle besorgt. Die Riickfiithrung der Muffe
75 in die Ruhestellung geschieht in bekannter
Weise durch den an der Platine G befestigten
Stift 77 im Verein mit der schrigen Anlauf-
fliche 78 Die Muffe 75 ist auf der bekann-
ten Vierkantwelle 79 lingsverschiebbar, aber
undrehbar gelagert, die von der Antriebswelle
8o der Rechenmaschine aus durch Kegelrider-
trieb gedreht wird und auf der im Bereiche
der Rechenstellen die Staffelwalzen angeord-
net sind.

Erfindungsgemif ist nun auf der Vierkant-
welle 79 eine zweite Muffe 81 lingsverschieh-
bar, aber undrehbar angeordnet (siche die
Abb. 1a und 4). Die beiden Muffen 735 und 8

sind durch eine Stange 82 miteinander ver-
bunden.  Auch diese Muffe trigt cbenfalls
cinen Zahn 83, welcher bei der Verschichung
der Mutfe 73 infolge der Zehnerschaltung mit
cinem Zahn 83 zum Lingriff gelangt. Der
Zahn 84 sitzt radial an ciner Muffe 85, die
frei drehbar auf der Achse 3 angeordnet
ist.  Die Muffe wird also  durch das
Zusammentreffen der  beiden Zihne 83 und
84 auf der Achse 3 ein Stiick verdreht: sie ist
an ihrem Linde mit einer Schriige 86 (vgl. ins-
besondere auch Abb. 3) ausgeriistet, gegen
welche sich die Schriige 87 einer auf der
Achse 3 verschiebbaren Muffe 88 legt. Bei
der Verdrehung der Muffe 85 gleiten die bei-
den Schrigen 86 und 87 aneinander, derart,
daBl die Muffe 88 nach links im Sinne der
Abb. 4 und 5 verdringt wird. Das ist nur
moglich, wenn die Muffe 88 gegen Ver-
drehung gesichert wird. Diese Sicherung
wird durch ein mit der Muffe 88 verbundenes
Fithrungsstick 89 bewirkt, dessen haken-
formiger Fuhrungsansatz 9o in einen IFiih-
rungsschlitz g1 der Platine 6 hineinragt
(vgl. Abb. 1a). Das Fiihrungsstick 89 trigt
einen seitlichen Stift 92, der in einen Gabel-
schlitz am Ende eines Schwinghebels g3 ein-
greift, welcherumden Bolzen g4 schwingt. Der
Bolzen wird von einer Briicke g5 getragen,
die die Platinen 6 und 7 miteinander (vgl.
Abb. 4) verbindet. Der Hebel 93 ist ein
Doppelarmhebel, und an seinem freien Ende
ist bei 96 eine Schubstange g7 angelenkt. An
dieser Schubstange greift eine IFeder ¢8 an,
die andererseits an einem Stift g9 befestigt
ist, der an der Platine 7 sitzt. Diese Feder
hat das Bestreben, das Gestinge 93, 97 stets
in eine solche Stellung zu ziehen, dall sich der
Kuppelteil 88 mit seiner Schriige 87 fest an
den Kuppelteil 85 mit der Schriige 86 anlegt.
Wird das Gestinge aber nach rechts im Sinne
der Abb. 5 der Zeichnung verschoben, dann
verdringt die an dem Gestiinge angebrachte
Nase 100 den Stift 101, der am Ende eines
Schwinghebels 102 angebracht ist. Dieser
Schwinghebel ist auf der Drehachse 103 be-
festigt, welche parallel zur Achse 43 verliuft
und ebenfalls in den beiden Seitenwiinden a
und b des Maschinengehiiuses drehbar gelagert
ist.  Auf dem der Wand & zugekehrten Ende
der Achse 103 ist ein weiterer Schwinghebel
104 (Abb. 4. 5) befestigt, dessen oberes Ende
mit einem Stift 105 zusammenwirkt., Dieser
Stift tritt, wie aus Abb. ra ersichtlich, durch
die Gehiiusewandung a, und zwar durch einen
dort vorgesehenen Schlitz 106 (vgl. Abb. 5)
hindurch. Der Stift wird getragen von einem
auferhalb der Gehilusewandung e an einer
besonders in Abb. 1 nicht mitgezeichneten
Platine drehbar gelagerten Doppelarmhebel
107, der um den an der besagten Platine he-

65

70

8o

85

go

95

-

o5

115

120



10

15

20

25

30

35

40

45

50

S5

6o

6 482 657

festigten Drehbolzen 108 schwingt. Durch
die Bewegung der Schubstange g7 (in Rich-
fung des in Abb. 3 eingezeichneten P'feiles)
wird also die Achse 103 verdreht und dadureh
der Hebel o4 mitgenommen. Dieser Hebel
nimmt wieder durch Vermittelung des Stiftes
to5 den Schwinghebel o7 mit. Der Schwing-
hebel hat an séinem oberen linde ein Auflager
1og fiir einen Stift11o (vgl.auch Abb.g). Wird
der Tebel 107 verschwenkt, dann gleitet der
Stift 110 vom Auflager 109 ab, wie das in
Abb. 5 gezeigt ist. Der Stift 110 sitzt am
Ende eines Schwinghebels 111, der um den
Dolzen 112 schwingt. In einen Schlitz 113
des Schwinghebels 111 ragt ein Stift 114
hinein, welcher an einem langen Hebel 115
befestigt ist. Dieser Hebel schwingt um den
an der AuBenseite der Wand a befestigten
Drehbolzen 116. Durch Vermittelung des
Zwischenhebels 111 wurde der Schwinghebel.
solange der Stift 110 auf der Tragschulter 109
ruhte, in der angehobenen Stellung festge-
halten. Sobald der Stift 110 infolge der Aus-
schwingung des Schwinghebels 107 abge-
glitten ist, wird der Hebel 115 fiir die
Schwingung nach unten freigegeben. wobei
eine am Schwinghebel 111 angreifende Zug-
feder 117 die durch das Eigengewicht der
Hebel vorhandene Tendenz der Ausschwin-
gung nach unten unterstiitzt. Diese Zugfeder
ist mit ihrem anderen Ende an einem Stift
118 befestigt, der an der
Gehiiusewandung a angebracht ist. Das freie

Ende des langen Hebels 115 liegt auf
einem Stift 119 (Abb. 9) auf, welcher

durch die Gehiusewandung a hindurchtritt
und mit einem Schwinghebel verbunden ist,
durch dessen Ausschwingung in alsbald zu
beschreibender Weise eine Doppelkupplung
beeinflufit wird.

Jedenfalls ist klar, dafi durch den bei der
Uberdivision durch Tnanspruchnahme der
Zehnerschaltung sich ergebenden Impuls die
Bewegung des Gestinges 97 in dem Sinne
herbeigefithrt wird, daf der Hebel 115 eine
Ausschwingung macht, bei welcher der Stift
119 niedergedriickt wird. Das Niederdriicken

_dieses Stiftes bewirkt eine ganz bestimmte

Einstellung der Doppelkupplung in der
Weise, daB die bis dahin mit der Antriebs-
welle der Maschine gekuppelte Motorwelle
von der Antriebswelle der Rechenmaschine
abgekuppelt wird und daf andererseits ein
Getriebe mit der Motorwelle gekuppelt wird,
welches darauf hinwirkt, die Zihlwerke aus
der bisherigen Divisionsstellung umzustellen
in eine sogenannte Ausgleichsstellung, wo die
Vorzeichen gewechselt haben, also die nachste
Umdrehung der spiter wieder eingeschalteten
Rechenmaschinenwelle eine Addition statt
ciner Subtraktion ausfithrt, um den einmal

Aullenseite der.

zuviel abgezogenen Divisor  wieder hinzu-

zufiigen.

Bevor an die Deschreibung der Kupplung
herangetreten werden kann, ist noch zu erwih-
nen, dald bei den anderen Rechnungsarbeiten
aubler der Division die Schubstange g7 aulier
Wirksamkeit gehalten werden muli. Wie be-
sonders aus Abb. ra und 4 ersichtlich, wird
in der ausgeriickten Lage des Hebels 37 (in
Abb. 6 gestrichelt angedeutet) die  Schub-
stange 97 aus dem Bereich des Querstiftes 101

am Hebel 102 entfernt und dadurch auller
Eingriff mit dem Stift 101 cehalten.  Das

geschieht, indem sein gekripftes Ende 97¢
(Abb. 1a) durch den Querstift 97¢ an dem
auf der Achse 43 sitzenden Hebel g7t nach
unten gedriickt wird. Diese Stellung ist in
Abb. 4 durch gestrichelte Linien dargestellt.
Wird nun der Hebel 37 eingeriickt und da-
durch der Stift 97¢ am Hebel g7 auf Achse
43 verschwenkt, so zieht die Feder 98 die
Schubstange 97 nach oben in die Wirkungs-
stellung, also in den Bereich des Stiftes 101,
wie in Abb. 4 durch ausgezogene Linien dar-
gestellt.

Die Kupplung, welche durch das Nieder-
dritcken des Stiftes 119 beeinflufit wird, ist
besonders in den Abb. 11 und 12 dargestellt,
erscheint aber auch in den Abb. 1a, 7, 8 der
Zeichnung. Diese Kupplung besteht aus drei
ineinandergreifenden Teilen, welche in Abb.
i1 schaubildlich und auseinandergezogen dar-
gestellt sind, wihrend Abb. 12 einen senk-
rechten Lingsschnitt durch die vereinigten
Teile und Abb. 1a eine Oberansicht dazu
bildet. Auf der Rechenmaschinenwelle 80
sitzt der Kuppelteil fest. Er besteht aus
eciner Scheibe 120 mit Einkerbung 121.  An
dieser Scheibe ist die Klinke 122 um den Bol-
zen 123 drehbar gelagert. Diese Klinke wird
durch eine Feder 124 nach oben gedriickt und
kann entgegen dem Drucke der TFeder nach
unten ausgeschwungen werden, bis sich die
Unterkante 125 der Klinke auf die Gegen-
fliche 126 der Scheibe auflegt. Die Rechen-
maschinenwelle 80 setzt sich hinter der
Scheibe in einem abgesetzten Stiick 80" von
kleinerem Durchmesser fort. Auf dieser
Fortsetzung 8o’ ist frei drehbar der mittlere
Teil der Kupplung, welcher aus einer Teller-
scheibe 127 besteht, die mit ihrer verlinger-
ten Nabe 128 frei drehbar auf der Rechen-
maschinenwelle sitzt. Die Tellerscheibe weist
einen Ringflansch 129 auf und eine in diesem
vorgeschene Aussparung [30. Der Durch-
messer des Ringflansches ist so bemessen, dall
beim Anschieben der Tellerscheibe gegen die
auf der Rechenmaschinenwelle sitzende

Scheibe 120 der Ringflansch die Scheibe 120
fibergreift, wihrend sich das durch eine Ein-
kerbung 131 abgesetzte Ende 132 der Klinke
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122 in die Aussparung 130 der Tellerscheibe
einlegt, wobei aber die Klinke mit ilirer Sei-
tenfliiche sich an die Scheibe 127 anlegt, so
dall sie jederzeit niedergedriickt werden kan.
Der dritte Kupplungsteil ist auf der Nabe
128 frei drehbar angeordnet, er ist im wesent-
lichen konstruktiv dem der Scheibe 120 gleich,
die auf der Rechenmaschinenwelle befestigt
ist. Er Dbesteht aus der Scheibe 133 mit
Federklinke 134, die mit ihrem abgesetzten
Teile 135 in die Aussparung 130 der Teller-
scheibe beim Anschieben eintritt, aber so, dal}
die Klinke 134 entgegen dem Druck ihrer
Feder 136 bis auf die Fliche 137 nieder-
gedriickt werden kann. Diese Scheibe ist
mit einem Zahnkranz 138 versehen, welcher
mit einem noch zu beschreibenden Getriebe
im Eingriff steht. Zu erwiihnen ist noch,
dal das Lnde der Nabe 128 mit Lings-
schlitzen 139 ausgeriistet ist, die in ent-

sprechende Vorspringe der Motorwelle ein- "

greifen, so dall die Nabe 128 mit der Motor-
welle gekuppelt ist.

Das Niederdriicken des bereits erwiihnten
Stiftes 119 durch den langen Hebel 115
auBert sich nun in einer Beeinflussung  der
Federklinken r22z und 134, und zwar in der
Weise, daB eine von den beiden Klinken
niedergedriickt wird. Um das zu erreichen,
ist der Stift 119, der durch einen Schlitz der
Gehiiusewandung @ hindurchtritt, an einem
Doppelarmhebel 140 (Abb. 1a, 7 und 8) be-
festigt, welcher um den Gestellbolzen 141
schwingbar gelagert ist. Der eine Arm des
Doppelarmhebels ist durch eine Verlingerung
des Stiftes 119 mit einem Schwinghebel 142
(vgl. Abb. 8) verbunden. Dieser Schwing-
hebel ist auf der Achse 143 frei drehbar be-
festigt, die an der Gestellwand a gelagert ist.
Auf dieser selben Achse sitzt ebenfalls frei
drehbar ein zweiter Schwinghebel 144, der
durch einen Stift 145 mit dem anderen Arm
des Doppelarmhebels 140 gelenkig verbunden
ist. An diesem Schwinghebel 144 greift eine
Zugfeder 146 (Abb. 7) an, die bei 147 an der
Gehiiusewand a befestigt ist und das Be-
streben hat, den Schwinghebel stets nach
unten zu ziehen. Dabei wird das freie Ende
148 dieses Schwinghebels auf die Federklinke
134 (vgl. Abb. 7) gedriickt. Sie legt sich auf
den abgesetzten Teil 135 der Klinke auf und
driickt dieselbe entgegen dem Druck der
Feder 137 nieder, derart, dafl die Klinke aus
der Sperrstellung (wie sie in Abb. 7 noch
dargestellt ist) so weit verdringt wird, dafl
sie innerhalb des Ringflansches 129 der Teller-
scheibe verschwindet und so eine Verdrehung
des rechten Kupplungsteiles 133 gegen die
Tellerscheibe ermaglicht, d. h. also bei nieder-
gedriickter Klinke 134 wird die Scheibe 133
trotz Drehung der Nabe 128 der Tellerscheibe

von der Motorwelle nicht mitgedreht, sie
steht also still.  Bei dieser Stellung ist der
andere Schwinghebel 142 (Abb. 8) angehoben.
derart, dafl scin Ende 142°, welches sich auf 65
die Sperrklinke 122 bzw. auf deren abge-
setztes Iinde 132 auflegt, abgehoben und die
Klinke 122 dem Drucke ilirer Feder 124 frei-
gegeben ist.  Diese Klinke legt sich also als
ein Riegel in die Aussetzung der Teller- 70
scheibe ein. [s werden also durch diesen
Kupplungsriegel die Tellerscheibe 130 und
die auf der Rechenmaschine sitzende Scheibe
120 miteinander verbunden, so daf die von
der Motorwelle aus stattfindende Drehung der 75
Nabe 128 der Tellerscheibe auf die Rechen-
maschinenwelle iibertragen wird. Dies ist
die gegenseitige Stellung der Teile, solange
der Stift 119 nicht durch den langen Schwing-
hebel 115 beeinflufit, d. h. niedergedriickt ist. 8o
Sobald der Stift 119 niedergedriickt wird.
findet die Ausschwingung des Doppelarm-
hebels 140 statt, und dadurch werden die mit
thm zwangliaufie verbundenen Schwinghebel
142 und 144 umgesteuert, und zwar entgegen 85
dem Zuge der Feder 146, so daB nunmehr der
Steuerhebel 144 die Klinke 134 der Scheibe
133 freigibt, withrend andererseits der Steuer-
hebel 142 die Klinke 122 der anderen Scheibe
120 niederdriickt. Nun wird die Scheibe 120 90
von der Tellerscheibe 127 entkuppelt, dagegen

die Scheibe 133 mit der Tellerscheibe ge-
kuppelt. Infolgedessen nimmt die Teller-
scheibe die Antriebswelle der Rechenmaschine
nicht mehr mit; sie ist vom Motor entkuppelt. 95
Dagegen wird nunmehr die Scheibe 133 mit-
genommen, so dafl von dem an ihr befind-
lichen Zahnrade 138 aus das Getriebe, mit
welchem dieses Zahnrad im Eingriff steht,
betiitigt wird.

Hier ist noch darauf hinzuweisen, daB die
Enden der Steuerhebel 142 und 144 gleich-
zeitig noch als Sperrklinken ausgebildet sind.
Das Ende des Steuerhebels 142 legt sich in
die bereits erwithnte Aussparung 121 der auf
der Rechenmaschinenwelle 8o befestigten
Scheibe 120 ein und bewirkt so in dem
Augenblicke, wo die Rechenmaschinenwelle
von der Motorwelle durch eine entsprechende
Bewegung des Steuerhebels 142 abgekuppelt
wird, durch diesen selben Steuerhebel gleich-
zeitig die Sperrung der Rechenmaschinen-
welle gegen weitere Drehung, so daB die Welle
in ihrer Grundstellung festgehalten wird.
Ebenso wirkt das Ende des anderen Steuer-
hebels 144 mit einer Aussparung 133" (vgl.
Abb. 11) der Scheibe 133 zusammen, so dafB
bei der Entkupplung dieser Scheibe gleich-
zeitig auch das von dieser Scheibe aus be-
titigte Getriebe durch Einfallen des Hehel-
endes in die Aussparung 133 gegen weiterce
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Das Getriche, welches dureh den Kappel-
teil 133 betm Niederdriicken des Stiftes 11q,
herbeigefiithrt dureh den Tmpuls bei der Uber-
division, niit der Motorwelle verbunden wird,
dient daxua, die Linealverschichung  herbei-
zuftihren. Zunichst aber soll die Linealver-
schichung noch gar nicht stattinden. sondern
es soll vorerst die Uberdivisicn ausgeclichen
werden,  Zu diesem Zwecke wird nur ein Teil
des Getriches ausgenutzt, withrend der ubrige
Getriebeteil still stehenbleibt.  Das geschieltt
in folgender Weise:  Das mit dem Teile 133
verbundene Stirnrad 138 (Abb. 7, 8) steht im
Eingriff mit dem Stirnrad 149 auf dem Dreh-
bolzen 130, welcher an der Gestellwand a ge-
lagert ist. Das Stirnrad 149 steht anderer-
seits im Eingriff mit einem Stirnrad 131, wel-
ches auf der an der Gestellwand a gelagerten
Achse 152 frei drehbar ist.  Mit dem Stirn-
rad ist verbunden eine Hubscheibe 133, Mit
dem Stirnrad 151 kann dureh eine Kupplung.
wie -spiiter noch im  einzelnen ausgefiihrt
werden wird, ein Kegelriderantrich o, dgl.
verbunden werden, welcher die Linealver-
schiebung automatisch herbeifiithri.  Da diese
Linealverschiebnug aber. jetzt mnoch nicht
statthnden soll, mull die Kupplung in dem
Sinne betitigt werden, dafl der Linealver-
schiebungsantrieh von dem Stirnrade 151 ent-
kuppelt wird. Das geschieht durch einen
Steuerhebel 154, welcher gleich bei Beginn
der Divisionsrechuung durch den Stellliebel
37 in eine solche Stellung gebracht wird, dal)
das der Linecalverschiebung dienende Kegel-
ridergetriebe von dem Steuerrad 151 ent-
kuppelt wird. Der Steuerhebel 154 ist ein
Doppelarmhebel und  schwingbar um  den
Drehbolzen 155 gelagert (vgl. Abb. 2, 3 und 8).

An dem freien Ende des Doppelarmhebels
ist ‘bei 150 eine Zugstange 157 ange-
lenkt. Diese Schubstange weist einen Schlitz

158 auf, in welchen ein Stift 159 hineinragt,
der an dem verliingerten einen Gabelarm des

. oben beschriebenen Iendelhebels 22 befestigt

ist.  Von diesem verlingerten Pendelgabel-
arm geht eine Zugfeder 160 aus; die anderer-
seits an einem Fortsatz 161 der Schubstange
157 befestigt ist und die Wirkung hat, daB
der Schlitz stindig mit seinem rechten Ende
zur Anlage an den Stift 159 gebracht wird,
wie das in der Abb. 2 und 8 der Zeichnung
dargestellt ist. Findet nun durch die Ein-
stellung -des Divisionsstellhebels 37 die Ein-
stellung der Zihlwerke auf die Divisions-
stellung statt, dann werden die beiden Pendel-
hebel 22 in die Stellung {iberfithrt, wie sie in
Abb. 8 der Zeichnung dargestellt ist. Dei
dieser Stellung wird die Schubstange 157 im
Sinne der Abb. 8 in ihre linke Lage befordert,
also der Steuerhebel 154 so verdreht, dal} sein
Ende auf die Kupplung zwischen dem Stirn-

| rade 151 unil dem weiteren Getriebsteile der
Linealverschiehung im Sinne der Entkupp-
lung einwirken kamn. Diese Kupplung kann
in belielhiger Weise ausgebildet sein, # B. in
der Weise wie die bereits oben heschriebene
Rupplung 120, 127, so dali der Steuerhebel
131 i diesem Falle die Sperrklinke nieder-
driicken warde., welche zuvor die Verbindung
mit ey Tellerscheibe aufrechterhalten hat.
Hier ist noch darauf hinzuweisen, dafl durch
daz Radervorgelege 138, 149, 151 eine Uber-
sctzung  von 1 : 2 statuindet, weshalh die
Nupplung entsprechend doppelt wirken, d. h.
mit zwei Klinken ausgebildet sein muB, weil
wihrend einer Umdrehung der Motorwelle
nur eine halbe Umdrehung der durch das
Zwischengetriebe angetriebenen Achse statt-
finder.  Aus dem gleichen Grunde muB auch
jede der beiden Kupplungsklinken, sobald sie
i die dem Steuerhebel 154 abgekehrte Lage
gelangt, durch cinen hier angeordneten, in
der Zeichnung nicht dargestellten festen
Steuerhebel 1547 niedergedrickt und so aulier
Eingriff mit dem Tellerrad gehalten werden.
Auch hier wieder wirkt der Steuerhebel 154
nicht nur auf den Kupplungsteil ein, sondern
er dient zugleich mit seinem IEnde 154 als
Sperrklinke im Zusammenwirken mit dem
Sperradteil 162, der mit der Kupplung ver-
bunden ist und zwei Linkerbungen 1063 triigt,
in die sich die Sperrklinke einlegen kann. [s
wird also zugleich mit der Entkupplung der
Getriebsteile, welche die Linealverschiebung
bewirken, eine Sperrung gegen Verdrehung
dieser Teile erreicht.

Es gilt nun, ehe die Linealverschiebung
wirksam wird, die Uberdivision zu korrigie-
ren.  Zu diesem Zwecke miissen die Zihl-
werke ans der Divisionsstellung umgeschaltet
werden, damit bei der nichsten Umdrehung
der Rechenmaschinenwelle der einmal zuviel
abgezogene Divisor wieder addiert wird. Um
das zu erreichen, dient die bereits erwihnte
Hubscheibe 153, welche mit dem Stirnrad 151
fest verbunden ist. Gegen diese Hubscheibe
wird ein Rollenstift 104 gedriickt, der an
einem Steuerhebel 105 befestigt ist.  Der
Steuerhebel schwingt um den Gestellbolzen
166, der an der Gehiusewand a gelagert ist.
An dem freien Ende des Steuerhebels ist bei
107 ein Schubgestinge 168 angelenkt, welches
als Kniehebel ausgebildet ist, wobei an dem
Arme 169 eine Zugfeder 170 angreift, die mit
ihrem anderen Ende an einem an der Wand a
befestigten Stift 171 festgemacht ist. Diese
i“eder bewirkt einmal die Anlage des Rollen-
stiftes 104 an der Hubscheibe 153 und hebt
zum anderen das freie Ende des Kniehebels,
welcher als Schaltklinke 172 ausgebildet ist,
cegen das Klinkenrad 106.

Da zwei Klinkenriider 16 (vgl. AbDb. 10)
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vorhanden sind, sind auch zwei Hebel 103
vorhanden, die je mit einem Gestiinge 108
verbunden sind.  Der Bolzen 105 geht dureh
wnd verbindet die beiden ebelgestinge, so
dafi sic von der einzigen Mubkurve 153 ge-
meinsam gestenert werden,  Bei der Drehung

des Stirnrades 151 in Richtung des ein-
gezeichneten DPfeiles wird alsn ecine  Aus-

schwingung des Hebelgestanges herheigetiihrr,
und dabei greifen die Schaltklinken 172 an
dem zugehirigen Schaltklinkenrad an.  Die
Unrundscheibe 153 ist so ausgebildet, dall die
Schaltklinken eine Weiterschaltung win eine
Zahnteilung besorgen. Diese Weiterschaltung
hat, wie vordem bereits beschriehen wurde,
eine Ausschwingung der Pendelhebel 22 zur
TFolge, und zwar in dem Sinne, dafl die Schalt-
muffen 1 und 2 der beiden Zihlwerke um-
gestellt werden. s wird also die Divisions-
stellung aufgehoben und demnach das Pro-
duktenzithlwerk auf Plus und das Quotienten-
zihlwerk auf Minus umgeschalter (- —).

Alles dieses ist geschehen withrend ciner
Umdrehung der vom Motor ausgehenden An-
triebswelle unter Abkupplung der Motorwelle
von der Rechenmaschinenwelle, veranlaBt
durch den infolge der Uberdivision und der
sich daraus ergebenden Zehnerschaltung ent-
stehenden Impuls.  Zu bemerken ist noch, daf
wihrend dieser Umdrehung eine Hubscheibe
173 mitgedreht wurde, die gegen den einen
Arm 111" des Doppelarmbebels 111 arbeitet
und den Doppelarmhebel  zuriickschwingt,
derart, dafl er in die in Abb. g gezeichnete
Lage gelangt. Dabei wird auch der lange
Hebel 115 mitangehoben, so dalB der Stift
119 freigegeben wird. Nunmehr kann also
die Feder 140 wirksam werden und die beiden
Steuerhebel 142 und 144 in die Anfangs-
stellung zurtickfithren, wodurch die Umkupp-
lung der in den Abb. 11 und 12 besonders
dargestellten Kupplung derart stattfindet, daf
nunmehr die Klinke 134 niedergedriickt, da-
gegen die Klinke 122 freigegeben wird, also
die Tellerscheibe mit der Kuppelscheibe rzo
gekuppelt und von der Kuppelscheibe 133 ent-
kuppelt wird. Zu bemerken ist ferner, dall
bei der Ausschwingung der Pendelhebel 22
die Zugstange 157 nach rechts im Sinne der
AbD. 2 und 3 mitgenommen wurde und dem-
nach die Sperrklinke 154 ausgehoben und

gleichzeitig die upplung zwischen dem
Stirnrad 151 und den Antriebsteilen her-

gestellt wurde, welche die Linealverschiebnug
herbeifiihren. Dieses findet bei Beendigung
der auf die Uberdivision folgenden Drehung
der Antriebswelle statt, so daB bei der nun
stattfindenden niichsten Drehung die mit der
Motorwelle gekuppelte Tellerscheibe 127 die
Rechenmaschinenwelle mitnimmt. Da die
Zihlwerke auf Ausgleich vordem eingestellt

waren, so findet die Korrektur der Uber-
division statt. Bei der Korrektur findet natdir-
lich wieder eine Zehnerschaltung statt, Jic
letzten Endes einen anderen Lmpuls herbei- 65
fihrt.  Dieser Impuls bewirkt in der bereits
geschilderten Weise wiederum die Verschie-
bung der Muffen 85 und 88 gegencinander.
so dall also erneut der lange Hebel 115 nieder-
sinkt und dabei den Stift 11g mitnimmt, 155 70
wird also das Umkupplungswerk wiederum
betiitigt.  Da vordem auf Ausgleich gekuppelt
war, wird nunmehr wieder auf die Divisions-
stellung gekuppelt.

Das Werk, welches die mechanische Schlit- 75
tenverschiebung herbeifiihrt, bildet nicht den
Gegenstand der vorliegenden Erfindung und
ist deshalb auf der Zeichnung fortgelassen.
Es gentigt, hier zu sagen, daB, sobald das
Stirnrad 151 mit dem Werk gekuppelt ist und 8o
andererseits die Kupplung der Motorantriebs-
welle mit dem Stirnrad 138 hergestellt ist,
ohne weiteres die Linealverschiebung Dbei
ciner nummehr stattfindenden weiteren Um-
drehung der Motorwelle stattfindet. Wichtiz 85
ist allerdings bei der Ausfithrung der Divi-
sion, dafl die Linealverschiebung nach der
richtigen Seite hin stattfindet.

Es ist ein in Abb.2 in seinen beiden
Stellungen gezeichneter Stellhebel 174 vor- go
handen, welcher um einen Gestellbolzen 175
drehbar ist und duf ein Umschaltwerk ein-
wirkt, durch welches die Linealverschiebung
entweder nach der einen Seite oder nach der
anderen Seite geregelt wird. Der Hebel 174 95
vermittelt die Umschaltung mittels eines
U-formigen Stellhebels, der auf der Achse 43
frei drehbar angeordnet ist, indem ein am
Stellhebel 174 befestigter Stift 176 in das ge-
gabelte Ende des einen Armes 177 des U-for- 100
migen Schwinghebels eingreift, wihrend an
dem anderen Arme 178 dieses U-férmigen
Schwinghebels bei 179 das Schubgestinge
angelenkt ist, welches das Umschaltwerk be-
titigt. Die soeben geschilderten Teile ge- 105
horen zu dem hier fiir die vorliegende Erfin-
dung an sich nicht in Betracht kommenden me-
chanischenlAntrieb fiirdiel.inealverschiebung.
Siewerdennur insoweit bedeutsam, als sie her-
angezogen werden, die richtige Einstellung 110
des Umschaltwerkes fiir die Linealverschie-
bung bei der mechanischen Division zu
sichern. Das geschieht bei Betitigung des
Stellhebels 37, der ja, wenn er in die in
Abb. 6 durch ausgezogene Linien dargestellte
Wirkungsstellung  verschoben wird, den
Schwinghebel 46 mitnimmt.  An  diesem
Schwinghebel ist ein Querstift 179" befestigt,
welcher bei der Ausschwingung zur Anlage
mit dem Arm 177 des U-férmigen Schwing-
hebelbiigels gelangt und diesen auf der Achse
43 verdreht, in dem Sinne, dafl der Stellhebel
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174 in dic Lage umgelegt wird, welche be-
wirkt, dab das Umschaltwerk fir die Lineal-
verschichung so cingestellt ist, dal) das Lineal
nach der far die Austihrung der Division

richtigen Seite hin  weitergeschaltet wird.
IZs Detinden  sich demuach alle Teile der

Rechenmaschine in einer Stellung, welche es
ermoglicht, dall bei der niichsten Umidrehung
der Motorwelle die Lincalversehiebung nach
der richtigen Seite hin stattfindet und gleich-
zeitig durch diese Drehung die Umsteuerung
der Zihlwerke in die Divisionsstellung erfolgt,
wobei natiirlich durch Anheben des langen
Hebels 115 und Freigabe des Stiftes 119 die
Riickkupplung  in  dem Sinne stattfindet,
daB} die Motorwelle mit der Rechenmaschinen-
welle gekuppelt wird. Weitere Umdrehungen
der Motorwelle flihren also zur weiteren
Durchfithrung der Divisionsrechnung, wobei
sich bei jeder eintretenden Uberdivision das
Spiel von neuem wiederholt.

Nun kommt es noch darauf an. daB bei
Beendigung der Divisionsrechnung der Stell-
hebel 37 in die wirkungslose Stellung, die in
Abb. 6 durch gestrichelte Linien dargestellt
ist, zurtickgefiihrt wird. Der Stellhebel wird
durch die beiden Sperrnasen Go und 61, die
mit einem Stifte 39 zusammenwirken, wic
beschrieben, an der Wirkungsstellung fest-
gehalten.  Diese beiden Nasen miissen also
ausgelost werden, damit der Stellhebel 37
durch die Feder 44 in seine Ruhelage zuriick-
schuellen kann und dadurch alle Teile, wie
beschrieben, in die Anfangsstellung zuriick-
fithrt, insbesondere auch den Motor stillsetzt.
Die eine Nase 61 ist am Ende ecines langen
Doppelarmhebels 180 angeordnet, der um den
Gestellbolzen 181 schwingen kann und bis zur
Riickwand 4 der Maschine durchgefiihrt ist
(vgl. Abb.6). Das Hebelende tritt durch
diese Wand nach auflen hindurch. An dieser
Riickwand ist ein Winkelhebel 182 um den
Bolzen 183 drehbar gelagert. Die Aus-
schwingung dieses Winkelhebels geschieht
durch einen Anschlag 184 am Zihlwerks-
lineal 185 der Maschine. Der Anschlag ist
so angebracht, dafl die Ausschwingung des
Winkelhebels erfolgt, sobald das Lineal in der
Einerstellung anlangt. Dabei driickt das
untere Ende 186 des Winkelhebels auf das
durch die Wand 4 hindurchtretende Ende des
Doppelarmhebels 180 und schwingt entgegen
dem Zuge einer Feder 187 derart aus, daB die
Nase 61 _auBler Eingriff mit dem.Stift 59 ge-
langt. Der Hebel wird also in die in Abb. 6
gezeigte Lage iberfiihrt. Man kann den
Winkelhebel auch von Hand auslésen und da-
durch die Stillsetzung beliebig erreichen, so-
bald geniigend Quotientenstellen errechnet
sind. Die zweite Nase 6o ist deshalb erfor-

derlich, weil die Stillsetzung der Rechen-

maschine nach dem zweiten Impuls, also in
der  Ausgleichsstellung erfolgen mufi.  Da-
durch ist man gendtigt, bei jeder Ausgleichs-
drehung, wenn also sich das Zihlwerk in der
Additionsstellung befindet, die Nase im Sinne
der Auslisung vom Stift 59 zu entfernen,
wobei die andere Nase 61 verhindert, dafy die
Auslosung atsiichlich erfolgen kann, also der
Hebel 58 augschwingen kaun.  Die Nase 6o
ist an cinem cinarmigen Hebel 188 ange-
bracht, der um den Bolzen 189, der sich an
der Vorderwand ¢ der Maschine befindet,
schwingt.  Der Hebel 188 wird durch eine
FFeder 190 in die Sperrstellung gezogen. Das
tiber die Nase Go hinausragende Ende 191 des
Hebels wird von einem Querstift 192 tiber-
griffen, der sich am LEnde eines Schwing-
hebels 193 befindet, dessen Drehpunkt 194
sich auf der dem Drehpunkt 189 des Schwing-
hebels abgekehrten Seite, also nach der Riick-
wand 4 der Maschine zu befindet. Der Dreh-
punkt liegt an cinem Schwinghebel 195, wel-
cher auf der Achse 30 befestigt ist, welche
Achse ja in der bereits beschriehenen Weise
zur Umschaltung des Produktenzihlwerkes
dient. Der Hebel 193 wird durch eine Zug-
feder 196 in der angehobenen Stellung gehal-
ten. Wird das Produktenzihlwerk auf Addi-
tion geschalfet, dann vollfiithrt die Welle 30
eine Verdrehung, durch welche der Hebel 93
m die Lage verschoben wird, die in Abb. G
durch ausgezogene Linien gekennzeichnet ist
und bei welcher der Stift 192 das Ende 191
des Sperrnasenhebels 188 {ibergreift. Es ist
am Ende der Antriebswelle 8o der Rechen-
maschine eine Hubscheibe 197 aufgesetzt, in
deren Ausbuchtung eine Rolle 198 sich ein-
legt, diec am Ende ecines Schwinghebels 199
angeordnet ist. Der Hebel 199 wird daher
bei jeder Umdrehung der Rechenmaschinen-
welle ausgeschwungen. Dabei  driickt  die
Rolle 198 auf den Schwinghebel 193. Ge-
schieht die Ausschwingung, wihrend sich das
Zihlwerk in der Additionsstellung befindet,

‘dann wird der Hebel 193 mit seinem Stift

192 den Sperrhebel 188 ausheben. Geschieht
dieses Ausheben bei der Endlage des Lineals,
bei welcher der andere Sperrhebel 180 eben-
falls ausgehoben ist, so wird bei Beginn der
Ausgleichsdrehung also auch die Sperrnase
60 ausgeldst, und die Feder 44 zieht den Divi-
sionsstellhebel 37 in  die Grundstellung
zuriick.  Da hierdurch auch die Dauerschal-
tung rechtzeitig ausgeldst wird, so wird die
Rechenmaschinenwelle bei Beendigung dieser
Drehung in die Grundstellung arretiert und
der Kontakt aufgehoben, der Strom also ab-
geschaltet.

SchlieBlich sei noch darauf hingewiesen,
dal} bei der Riickfithrung des Sperrhebels 37
der Doppelarmhebel 49 ausgeschwungen wird
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in dem Sinne, dafi die Schaltklinke 51 aus |
dem Bereich der Zihne des Schaltrades 57
entfernt wird.  Auflerdem miissen auch noch
die Schaltklinken 172 aus dem Bereich der
Ziahne des Schaltrades 10 entfernt werden.
Das geschieht von dem Doppelarmhebel 49
aus durch eine angelenkte Zugstange 200,
welche an einem Biigel 201 angreift, der
U-formige Gestalt besitzt und auf dem Bol-
zen zoz drehbar gelagert ist, welcher die
unteren Iinden der beiden Seitenplatinen 12
(Abb. 3) verbindet. Der Quersteg 203 des
U-férmigen Biigels 201 ist mit von scinem
oberen Rand ausgehenden Schlitzen versehen,
in welche die Schaltklinkenarme 172 ein-
tauchen. Im iibrigen aber triigt das Schalt-
klinkengestinge 168 eine den Quersteg 203
untergreifende Verlingerung 204. Wird also
bei der Riickschwingung des Doppelarmhebels
49 vom Divisionsstellhebel 37 aus der Biigel
201 nach unten ausgeschwungen, dann driickt
der Steg 203 auf den ihn untergreifenden
Fortsatz 204 des Schaltklinkengesperres und
schiebt die Schaltklinke 172 nach unten aus
dem Bereich der Ziihne der Schaltriider 16.
Der Biigel weist auflerdem eine nach unten
ragende Nase 2035 auf, welche bei der besag-
ten Ausschwingung des Biigels gegen einen
Stift 206 trifft, der an dem Fortsatz 161 der
Schubstange 157 angeordnet ist. Dadurch
wird die Schubstange nach rechts im Sinne
der Abb. 8 verschoben, welche Verschiebung
trotz des Stiftes 159 durch den Schlitz 158 im

Leerlauf ermdglicht wird. Es wird also die
Sperrklinke 154 ausgehoben, so daf nach
Beendigung der Divisionsrechnung die Ma-
schine fiir die Durchfithrung anderer Rech-
nungen vollkommen in den Stand gesetzt ist.

Bei der Trennung des Motors von dem
Wellenende, welches der Hauptkupplung vor-
geschaltet ist, kann man auf dieses Wellen-
ende natiirlich ohne weiteres eine Handkur-
bel wirken lassen, also die automatische
Division durch Handantrieb bewirken.

Hier ist noch darauf hinzuweisen, daB die
bauliche Ausbildung des Schaltwerkes mit
seiner Sternzackenscheibe 21 eine Betiitigung,
d. h. also eine Einstellung der beiden Wende-
getriebe des Resultat- und Quotientenzihlwer-
kes der Rechenmaschine ermdéglicht, welche
von verschiedenen Seiten aus geschehen kann,
namlich einmal durch Einstellung des Divi-
sionshebels 37," zum anderen durch die von
der Motorwelle aus erfolgende Gestinge-
steuerung und schliefilich von Hand aus durch
die Tasten 8 Dabei ist das Schaltwerk iiber-
dies noch so eingerichtet, daf sein Pendel-
hebel 34 mit seiner oberen Abbiegung 35
auch noch den jeweiligen Stand der Wende-
getriebe durch Schaulécher 36 in der Deck-
platte g anzeigt.

LT

Die Wirkungsweise und die Handhabung
der neuen Rechenmaschine fiir automatische
Division soll nun an ecinem  Zahlenbeispicl
cingehend erliutert werden. 125 wird hicrbei

verwiesen auf die (neue) Abb. 1. dic eine
Draufsicht auf dic vollstindige Maschine
zeigt.  Hierbei sind die drei Anzeigewerke

wic folgt bezeichnet: das Einstell-Kontroll-
werk mit /¢, das Resultatwerk, wo der Divi-
dend eingestellt wird, mit R und das Quotien-
tenwerk mit . Rechts neben der Tastatur
sind die beiden Tasten 8 fir die Umsteuerung
der Zihlwerke Q und K mit iliren Kontroll-
Schauldchern, welche bei der Division die
Stellung - — und bei der Ausgleichdrehung
die Stellung — —+ haben miissen. Die Abb. 1
zeigt die Maschine in ihrer Stellung nach Be-
endigung  des  Divisionsheispiels 631 : 235
— 25§,24.

Nach Einstellung der Werte 631 und 25
verschiebt man den Schlitten derart, dal} die
hichsten Stellen von Dividend und Divisor
untereinander zu stehen komimen (?g')

Nun kann die Division vor sich gehen, 195
wird deshally der Hebel 37 am Knopf 39 in
der Pfeilrichtung auf »Div.« eingeriickt.
Hierdurch wird in der vorher heschriebenen
Art

t. durch die Klinke 51 (Abh. 3 und 3a)
die Steuerung der Zihlwerke K und Q in die
Divisionsstellung bewirkt, so dali die Schau-
liicher an den Tasten 8 »+ —« zeigen:

2. dabei wird zugleich durch die Hebel
157, 154 (Abh.R) die nicht dargestellte
Kupplung innerhalb des Lincalschaltungswer-
kes ausgeriickt;

3. durch den Stift 179" (Abb. 2) am Hebel
46 wird der U-Hebel 177, 178 verschwenkt und
dadurch der Hebel 174 auf Linksgange des
Schlittens gesteuert ;

4. durch Verschwenken der Hebel 49, 200
(Abb. 3) und des Doppelbiigels 201 werden
die Schaltklinkentriiger 168, 172.in den Re-
reich der Schaltriider 16 gebracht;

5. durch Verschwenken des Doppelarm-
hebels 62 usw. (Abb. 2) wird mittels Stiftes
04 der nicht dargestellte Kontakt geschlossen
und dadurch der Motor in Betrieh gesetzt:

6. durch  Verschwenken des Hebels 97"
(Abb. ta) mit Querstift g7¢ wird der ge-
kropfte Tortsatz g7¢ des Impulshebels ¢7
(Abb. 4) freigegeben, so daB dieser durch
Feder 98 in die Wirkungslage (Abb.3) ge-
zogen wird und schlieflich

7- durch Einlegen der Sperrklinken Go und
61 iiber den Querstift 59 am Hebel 38 der
Divisionshebel 37 in der Divisionsstellung
verriegelt.

Nach zwei Umdrehungen der Rechen-
maschinenwelle ist der Teildividend kleiner
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geworden als der Divisor, und es findet des-
hallh Dbei der nichsten Drehung eine Uber-
division statt, wobei infolge der Zehnertiber-
schreitung die links vom Dividendus befind-
lichen Nullen in Neunen fiberfithrt werden.
Hierbei wird der erste Impuls, der soge-
nannte Zehneriiberschreitungsimpuls,  ausge-
16st.  Hierhei wird durch den beschriebenen
Mechanismus 81 bis 118 (AbDb. 4. 3) der
Querstift 119 (Abb. 8, ¢) an der rechten
Seite der Maschine niedergedriickt und da-
dureh eine Umkupplung derart bewirkt, daf}
nunmehr die  Rechenmaschinenwelle vom
Motor entkuppelt ist und stillsteht, dagegen
das Getriebe fiir die Umsteuerung der Ziihl-
werke eine Umdrehung ausfiihrt und dadurch
diese in die Ausgleichslage »— -« ge-
steuert werden. Da die nicht dargestellte
Kupplung, die innerhalb des Linealhaltungs-
werkes angeordnet ist, in der Divisionslage
ausgeriickt ist, so findet ein Schlittentrans-
port diesmal nicht statt. Gegen Inde der
Umdrehung erfolgt eine Ruckkupplung, so
dall der Motor nunmehr wieder mit der
Rechenmaschinenwelle gekuppelt ist.

Die nun folgende Drehung der Rechen-
maschinenwelle addiert den zuviel abgezoge-
nen Divisor, und es gehen dabei die Neunen
links vom Dividendus wieder in Nullen tiber.
Hierbei wird der zweite Impuls, der Zehner-
ausgleichimpuls, ausgeldst und dadurch aufs
neue eine Umkupplung in der vorbeschriebe-
nen Weise bewirkt, wodurch die Rechen-
maschinenwelle stillgesetzt wird.

Diesmal ist aber infolge der Additions-
lage des Zihlwerkes R die erwiihnte Kupp-
lung im Linealschaltungsgetriebe eingeriickt,
und es findet deshalb bei der nun folgenden
Umdrehung des Getriebes sowohl die Riick-
steverung der Zihlwerke in die Divisions-
lage (- —) als auch eine Verschiebung des
Schlittens um eine Stelle nach links in die
nichstniedrige Dezimallage statt, darauf
Rickkupplung der Rechenmaschinenwelle.

Im neuen Teildividenden 131 ist der Divi-
sor 25 finfmal enthalten, weshalb die Rechen-
maschinenwelle diesmal sechs Umdrehungen
machen kann, bis der Zehneriiberschreitungs-
impuls in der vorbeschriebenen Weise zu-
niichst die Gegensteuerung der Zihlwerke in
die Ausgleichslage, und die dann folgende
Ausgleichsdrehung den zweiten Impuls aus-
l6st, der die Ricksteuerung der Zihlwerke in
die Lage 4+ — und die Schlittenverschiebung
in die nichste Stelle auslost.

In entsprechender Weise wird die Rech-
nung weiter durchgefithrt, bis der Schlitten
schlieBlich in der letzten Stelle rechts an-
gelangt ist, wo als letzter Teildividend 100
geblieben ist.

Da bei der Schlittenverschiebung in die

letzte Stelle der Anschlag 184 am Schlitien
vermittels Winkelhebel 182 den Sperrhaken
G1oaus dem Querstift 50 ausgehoben hat, so
kann nach Errechinung der letzten Quotienten-
ziffer 4 und nach erfolgter Gegensteuerung
der Zihlwerke in die Ausgleichslage — -= bei
Beginn der Ausgleichsdrehung der Rechen-
maschinenwelle dic Hubscheibe mit Hebel
197-199 deu zweiten Sperrhaken 6o vom Stift
59 am Hebel 58 abheben.  Dadurch wird der
Hebel 37 vermittels Feder 44 samt allen mit
ihm in Verbindung stehenden Teilen auf
Welle 43 usw. in die Ruhelage tiberfiihrt,
auch der Kontakt unterbrochen, so dafi sich
bei Beendigung der Drehung der Rechen-
maschinenwelle alle Teile in Ruhe befinden,
Da auch der Impulshebel g7 mit seinem ge-
kropften Fortsatz 97 durch den Querstift 97°
wieder aus der Wirkungslage verschwenkt ist.
so findet diesmal nur eine Leerbewegung beim
zweiten lmpuls statt.

PATENTANSPRUCHE:

1. Rechenmaschine mit Einrichtung zur
automatischen Division, bei welcher die
bei der Uberdivision eintretende Zehner-
iiberschreitung ausgenutzt wird, um die
Korrektur und die Linealschaltung herbei-
zufithren, und Dbei welcher zwischen
Rechenmaschinenwelle und Motorantriebs-
welle eine doppelt wirkende Kupplung
eingeschaltet ist, welche es ermdglicht, die
Motorwelle entweder mit der Antriebs-
welle der Maschine oder den Mitteln zur
mechanischen  Linealverschiebung und
Umsteuerung der Zihlwerke zu kuppeln,
dadurch gekennzeichnet, dal} ein Divi-
sionshebel (37) vorgesehen ist, durch
dessen IZinstellung auf Division:

a) ein Schaltklinkentriger (49, 51. Abb.
3 und 3a) o.dgl. in dem Sinne bewegt
wird, dafl das Umschaltwerk fiir die Zahl-
werksantriche (1, 2) (Produkten- und
Quotientenzahlwerk) in die fiir die Divi-
sion erforderliche Stellung gebracht wird
(und zwar unter Leerlauf der Schalt-
klinken (51) bei etwa schon vorhandener
richtiger Einstellung),

bh) durch ein Schubgestinge (157) eine
in den Antrieb (138, 149, 151) des Lineal-
verschiebungswerlkes eingeschaltete Kupp-
lung ausgelost wird;

¢) ein zweiter Schaltklinkentriger (168)
durch Aufheben einer Verriegelung (203)
in die Eingriffsstellung mit dem Um-
schaltwerk zur Einstellung der Zihlwerke
gebracht wird, wobel dieser Schaltklinken-
triger von dem vor der Kupplung liegen-
den Teile des Antriebes (138, 149. 1571)
fiir die mechanische Linealverschiebung
aus gesteuert wird;
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d) durch ein Schubgestinge das Wende
getriecbe, welches den Reehits- ader Links-
gang des Lincads bewirki, aut die fir dic

Division  criovderliche  Lincalverschie-
bungsrichtung  (nach  links)  gesteuert
wird;

¢) dureh Verschwenken eines Sperr-
hebels (97%) cine Schubstange (g7) frei-
gegeben wird, so dall sie durch Federein-
Hufl o. dgl. in die Wirkungsstellung iiber-
fiuhrt wird, in welcher sie die Mittel be-
titigen kann, welche die Anriebswelle
von der Rechenmaschinemvelle entkuppeln,
dagegen mit den Mitteln zur Linealver-
schiebung und Umsteuerung der Zihl-
werke kuppeln;

f) ein Verriegelungsgestinge (0o, 0T,
Abb. 6) in dem Sinne betiitigt wird, daBl
sich ein Federriegel hinter ¢ine Nase (59)
eines mit dem Divisionsstellhebel (37)
verbundenen Hebels (38) legt und ihn in
der Divisionsstellung festhiilt, wobei ein
Auslisegestinge (182) vorgesehen ist,
welches durch den Linealanschlag (184)
hetiitigt wird, sobald das Lineal in der
Einerstellung anlangt;

g) ein Kontakt geschlossen wird, der
den Stromkreis des Motors schliefit, so
dab eine Dauerschaltung bis zur DBeendi-
gung der Divisionsrechnung, also bis zur
automatisch durch IFederzug erfolgenden
Riickstellung des Divisionsstellhebels (37)
erfolgt:
wobei durch den Dbei der Uberdivision
erfolgenden Zehnerimpuls sowohl  als
auch bei dem bei der Korrektur er-
folgenden zweiten Zehnerimpuls ein Ge-
stinge (93, 97. Abb.4 und 3) in dem
Sinne betiitigt wird, daB es einen Steuer-
hebel (113, Abb. 9) von seiner Sperrung
(11g9) befreit, der die Kupplung (120
usw.) der Antriebswelle (80) in dem
Sinne umsteuert, dal} die Motorwelle von
der Rechenmaschinenwelle abgeschaltet,
dagegen mit dem Linealverschiebungs-
werk gekuppelt wird, und eine Steuerung
(173) vorgesechen ist, die den Hebel bei
Vollendung jeder Motorantriebswellen-
umdrehung in die Sperrstellung zuriick-
zubringen bestrebt ist,

2. Rechenmaschine nach Anspruch 1,
dadurch gekennzeichnet, daf} der in einem
Schlitz (38) der Deckplatte (g) gefiihrte
Divisionsstellhebel (37, Abb. 6) einen
Doppelarmhebel (19, Abb. 3, zur Aus-
schwingung bringt, der an seinem Ende
eine einseitig mnachgiebige Sperrklinke
(51) tragt, welche mit einem fiinfzahnigen
Sperrad (57) zusammenwirkt, das mit
einem zehnzalnigen, von einer Kliuken-
taste (8) bei deren Niederdriicken je wm

13

eine  Zahnteilung geschalteten  Sperrad
(1) verbunden ist, durch dessen Schal-

tung die Umsteuerung  des zugehorigen

Zihlwerkes  bewirkt  wird, wobei  die
Ziahne der beiden Schaltrider und die
Umsteuermittel  des  zugehdrigen  Zihl-

werkes so gegencinandergestellt sind, dali
die  Schaltklinke (51) des Doppelarm-
hebels (49) am Umfang des fanfzahnigen
Schaltrades (57) leer arbeitet, wenn das
zugehorige Zihlwerk sich in der Divi-

sionsstellung  befindet, dafd dagegen dic -

Klinke auf einen Zahn trifft und eine
Schaltung bewirkt, wenn eine Umstellung
erforderlich ist.

3. Rechenmaschine nach Anspruch 1
und 2z, dadurch gekennzeichnet, dall die
beiden auf ihrer Achse frei drehbaren
Schaltriider (16, 37) mit einer fanfzacki-
gen Sternhubscheibe (21) verbunden sind,
an welcher zwel in bezug auf die Hub-
scheibe  einander  diametral gegeniiber-
stehende, zweckmiiflig mit Rollen besetzte
Zapien (24. 25) wirken, die von den ge-
gabelten Armen eines Pendelhebels (22)
getragen werden und die Hubscheibe so
zwischen sich nehmen, dal} die eine Zap-
fenrolle auf der Spitze eines Sternzackens
aufsitzt, withrend die andere sich in der
gegeniiberliegenden Kerbe zwischen zwel
benachbarten Zacken befindet, so dafl bei
ciner Verdrehung der Hubscheibe (21)
durch Schaltung des Klinkenrades (10)
mittels einer Taste (8) oder des Klinken-
rades (57) mittels der Sperrklinke (51)
der Pendelhebel dadurch zur Aus-
schwingung gebracht wird, dali die vor-
her auf der Sternzacke aufsitzende Zap-
fenrolle in die benachbarte Kerbe und die

“vorher in der gegentiberliegenden Kerbe

ruhende Zapfenrolle auf die benachbarte
Sternzacke gelangt, wobei an dem Pendel-
hebel (22) ein Schubgestinge (27) ange-
schlossen ist, welches die Verschiebung
der Kegelridermuffen (1 bzw. z) auf den
Zihlwerksachsen (3) bewirkt.

4. Rechenmaschine nach Anspruch 1
bis 3, dadurch gekennzeichnet, dafl an dem
Pendelhebel (22) ein Schubgestinge (157)
angelenkt ist, welches eine als Doppelarm-
hebel ausgebildete - Sperrklinke (154) in
dem Sinne beeinflult, dafl bei der Aus-
schwingung des Pendellhebels im Sinne
der Umstellung des betreffenden Zihl-
werkes auf Division die Sperrklinke auf
eine Kupplung im Sinne des Entkuppelns

hinwirkt, welche in den Antrieb des
Linealverschiebungswerkes eingeschaltet

ist, wobei die Sperrklinke gleichzeitig mit
einer Sperrscheibe (102) in dem Sinne
zusammenwirkt, dali eine Uberdrehung
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hei Durchfithrung der Entkupplung durch |
Einfallen der Sperrklinke verhiitet wird.

5. Rechenmaschine nach Anspruch 1
bis 4, dadurch gekennzeichnet, dali das
Schubgestange  (137) an einem Pendel-
hebel (22) verschiebbar gelagert ist, in-
dem ein an dem Pendelhebel vorgesehener
Stift (159) in einem Schlitz (158) der
Schubstange  (157) eingreift und  cine
einerseits am  DPendelhebel und anderer-
seits an der Schubstange (157) befestigte
Feder (160) den Stift (159) zur Anlage
mit dem einen Schlitzende bringt, derart,
dall das Ein- und Ausschalten der Sperr-
klinken (154) durch die Ausschwingung
des Pendelhebels (22) stattfindet, withrend
durch eine Verschiebung des Schub-
gestiinges (137) gegen den PPendelhebel,
bei welcher der Stift (159) in dem Schlitz
(158) gleitet, die Sperrklinke (154) aus-
gehoben und von der Ausschwingung des
Pendelhebels (22) unabhiingiy gemacht
wird.

0. Rechenmaschine nach Anspruch 1
his 5, dadurch gekennzeichnet, dali der
von dem Divisionsstellhebel (37) ge-
steuerte Doppelarmhebel (49) durch eine
Zugstange (200) gelenkig mit einem
Schwinghebel (201) verbunden ist, dessen
Arme (205) mit einem an der Schub-
stange (157) angeordneten Anschlagstift
(200) derart zusammenwirkt, dall bei der
durch das Zurtckgehen des Divisions-
stellhebels (37) in die Ruhelage erfolgen-
den Ausschwingung des Doppelarmhebels
(49) das Schubgestinge (157) in die
Stellung gezogen wird, bei welcher die
Klinke (154) dauernd auBler Eingriff mit
der Kupplung bzw. Sperrscheibe (162)
bleibt. )

7. Rechenmaschine nach Anspruch 1
bis 6, dadurch gekennzeichnet, dal} auf
der Achse (152), und zwar vor der Kupp-
lung, welche in den Antrieb des Lineal-
schaltwerkes eingeschaltet ist, eine Hub-
scheibe (153) angeordnet ist, die einen
Steuerhebel  (165) zur Ausschwingung
bringt, der an einem Schubgestiinge (108)
angreift, welches eine Schaltklinke (172)
tragt, die durch eine Feder (170) zur An-
lage mit dem Schaltrad (16) gebracht
wird und bei der Drehung der Achse
(152) eine Schaltung des Rades (16) be-
wirkt, wodurch die Umstellung des zu-
gehdrigen Zihlwerkes von Division auf
Addition oder umgekehrt stattfindet.

8. Rechenmaschine nach Anspruch 1
bis 7, dadurch gekennzeichnet, dafi der
Schaltklinkentriger (168) an  seinem

Ende gegabelt ist und in den Gabelschlitz

der Querschiene (203) des U-formig aus-

eebildeten Schwinghebels (201) eingreift,
wobei diese Querschiene von oben her
ceschlitzt ist und in den Schlitz der die
Schaltklinke (172) tragende Gabelarm
cingreift, derart, dall bei  der Aus-
schwingung des  Doppelarmhebels  (49)
infolge Tinstellung  des  Divisionsstell-
hebels (37) in die Wirkungsstellung der
durch  dic Zugstange (200) mit  dem
Doppelarmhebel  verbundene  U-formige
Schwinghebel (zor) in dem Sinne aus-
geschwungen wird, «all sein Quersteg
(203) dem Heranschwingen des die
Schaltklinke (172) tragenden Gabelarmes
an das Schaltrad (16) nicht hinderlich ist,
withrend bei der Riickschwingung des
Doppelarmhebels  (49) durch Verschie-
bung des Divisionsstellhebels (37) in die
Ruhelage der U-formige Schwinghebel
(201) so ausgeschwungen wird, dafi sich
die Querschiene (203) auf den unteren
Gabelarm (zoy4) auflegt und dadurch den
Schaltldinkentriiger (168) so verschwenkt,
dafi  seine Schaltklinke (172) dauernd
aubler Eingriff mit dem Schaltrad (10)
kommt.

9. Rechenmaschine nach Anspruch 1,
dadurch gekennzeichnet, dall an dem von
dem Divisionsstellhebel (37) Dbewegten
Gestinge (41, 43, 58) ein Sperrstift (59)
vorgesehen ist, der bei Verschiebung des
Divisionsstellhebels  in der  Wirkungs-
stellung die Schriigfliiche cines Schwing-
hebels (188) anliuft und diesen unter
Uberwindung des Zuges einer an den
Schwinghebel angreifenden Feder (190)
verdrangt, bis der Stift (59) in seiner
Lndstellung hinter eine Nase (60) des
Schwinghebels gelangt, in welcher End-
stellung der Stift gleichzeitig durch die
Nase (0O1) eines zweiten, durch eine Feder
(187) beeinfluliten Schwinghebels (180)
tibergriften wird, so dall der Divisions-
stellhebel in-der Wirkungsstellung durch
die beiden Sperrnasen (0o und 61) im Zu-
sammenwirken mit dem Sperrstift (59)
festgehalten wird.

10. Rechenmaschine nach Anspruch 1
bis g, dadurch gekennzeichnet, dafl der
Sperrhebel (180) mit seinem durch die
Gehiusewandung  vorragenden Ende in
den Bereich eines Doppelarmhebels ge-
flihrt ist, der durch einen am Lineal vor-
gesehenen Anschlag (184) =zur Aus-
schwingung gebracht wird, wenn das
Lineal in der Einerstellung angelangt ist
und dann mit seinem Ende (184) auf den
Sperrhebel (180) im Sinne des Abhebens
der Nase (61) vom Sperrstift (59) wirkt.

11. Rechenmaschine nach Anspruch 1,
g w10, dadurch gekennzeichnet, dall mit
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dem freien Ende des Sperrhebels (188))
der die Sperrnase (0o) trilgt, cin Steuerstift
(192) zusanmmenwirkt, der am Ende ciner
durch IFeder (190) nach oben ge-
zogenen Tragstange (193) sitzt, die von
der Steuerwelle (30) der Zihlwerksum-
schaltung in dem Sinne verschoben wird,
dal} sie bei der Einstellung des Zihlwerkes
auf Addition den Stift (192) in den Be-
reich des Schwinghebels (188) bringt, so
daB Dbei einer Verdrimgung der Stange
(193) nach unten entgegen dem Zuge der
Feder (196) der Hebel (188) ausge-
schwungen und die Nase (60) vom Sperr-
stift (59) abgehoben wird.

12. Rechenmaschine nach Anspruch 1,
9, 1o und 11, dadurch gekennzeichnet, dafi
auf der Antriebswelle (80) der Rechen-
maschine cine Hubscheibe (197) vorge-
sehen ist, welche einen rollenbesetzten
Schwinghebel (199) steuert, dessen an die
Hubscheibe sich anlegende Rolle (198)
sich andererseits auf die Tragstange (193)
des Steuerstiftes (192) auflegt, so dall also
bei jeder Umdrehung der Auntriebswelle der
Rechenmaschine eine Verdringung der
Steuerstange (193) nach unten stattfindet,
die jedoch nur dann in bezug auf den
Schwinghebel (188) wirksam wird, wenn
das Zihlwerk sich in der Additionsstel-
lung befindet, wobei dann eine Entriege-
lung des Stiftes (59) statthndet, das Ge-
stinge des Divisionsstellhebels aber nur
dann in die Rubestellung durch eine Feder
(44) zurlickgezogen wird, wenn gleich-
zeitig durch Ausschwingen des zweiten
Sperrhebels (180) infolge Anlangens des
Lineals in der Einerstelle oder Betitigung
von Hand auch die Nase (61) vom Sperr-
stift (59) entfernt ist.

13. Rechenmaschine nach Anspruch 1,
dadurch gekennzeichnet, dafl ein durch dic
Verschiebung  des  Divisionsstellhebels
(37) zur Ausschwingung gebrachter
Steuerhebel (46) mit einem Stift (63)
ausgeriistet ist, der eine Leitfliche (04)
eines Doppelarmhebels (62) Dbei der Aus-
schwingung in dem Sinune anliuft, dal}
der  Doppelarmhebel  ausgeschwungen
wird und mit seiner am anderen Ende be-
findlichen Tliche (60) einen Stift (70)
verschiebt, durch  dessen  Verschie-
bung mit Hilfe eines Zwischengestinges
ein in den Motorstromkreis eingeschalte-
ter Kontakt geschlossen wird.

14. Rechenmaschine nach Anspruch 1,
dadurch gekennzeichnet, dall auf der von
dem Divisionsstellhebel (37) bei der Ver-
stellung verdrehten Achse (43) ein U-for-
mig gestalteter Schwinghebel (177, 178)
frei drehbar angeordnet ist, dessen einer

cine

15

Arm (177) mit dem Einstelthebel (17.4)
der Umschaltung des  Linealtrichwerkes
und dessen anderer Arm (178) durch ein
Schubgestinge mit dem besagten U
schaltwerk verbunden ist, so dali durch
Ausschwingung des Schwinghebels (177,
178) das TLinealtriebwerk auf Verschie
bung des Lineals nach der einen oder
anderen Richtung eingestellt wird und aufl
der Achse (43) e Schwinghebel (40)
fest angeordnet 1st, der emen Stift (179)
trigt, welcher bet der Verschiebung der
Achse (43) im Sinne der Divisions-
einstellung mit dem U-férmigen Schwing-
hebel (177, 178) zum Eingriff gelangt und
den Schwinghebel im Sinne der Schaltung
des Lineals nach der bei der Ausfithrung
der  Divisionsrechnung  erforderlichen
Richtung verschwenkt.

15. Rechenmaschine nach Anspruch 1,
dadurch gekennzeichnet, dafi die auf einer
der Staffelwalzenachsen am Ende  der
Rechenmaschine sitzende bekannte, durch
den Zehnerfinger verschobene Mutfe (75),
welche mit ithrem Zahn in das Triebwerk
der mniichsten Zihlwerksachse eingreift,
mit einer gezahnten Muffe (81) auf Ver-
schiebung verbunden ist, deren Zahn (83)
mit einem Gegenzahn (84) an einer zwei-
teiligen Muffe (85, 88) auf der benach-
barten Zihlwerksachse zum Eingrift ge-
langt in dem Sinne, dall durch die Ver-
drehung des mit dem Zahn (84) ver-
bundenen Muffenteiles (83) der andere
Muffenteil (88) mit Hilie von Schrig-
fliichen (80, 87) lLingsverschoben wird und
durch diese Lingsverschichung ein Ge-
stiinge (93, 97) bewegt wird, welches
durch ein Zwischengestinge (102, 103,
1o4) den Sperrhebel (107) zur Aus-
schwingung  bringt, der dadurch einen
Steuerhebel (1135) freigibt, so dall cr
unter der Wirkung ciner Feder (117) ver-
schwenkt wird, welche Verschwenkung
auf eine Kupplung in dem Sinne tber-
tragen wird, dall die bis dahin mit der
Rechenmaschinenwelle gekuppelte Motor-
welle von ihr entkuppelt und mit dem An-
trieb des Lincalverschichungswerkes ge-
kuppelt wird.

16. Rechenmaschine nach Anspruch 1
und 15, dadurch gekennzeichnet, dall der
Steuerhebel (113) bei jeder Umdrehung
der Antriebswelle durch eine Hubscheibe
(173) in die Sperrstellung zurtickbewegt
wird.

17. Rechenmaschine nach Anspruch 1,
15 und 16, dadurch gekennzeichnet. dal)
der Steuerhebel (115) bei seiner Aus-
schwingung nach Auslisung seiner Sper-
rung auf einen durch einen Schlitz der
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Gehiusewandung  zutage trefenden  Stift
(119) auftrifft, welcher am einen Ende
eines Doppelarmhebels (140) angreift uni
dieses mit einem Steuerhebel (142) dreh-
bar verbindet, wihrend das andere Ende
des Doppelarmhebels (140) drehbar mit
einem zweiten Steuerhebel (144) verbun-
den ist, der durch ecine Teder (145) be-
einflufft wird, wobei die beiden Steuer-
hebel auf einer gemeinsamen Drehachse
(143) frei drehbar angeordnet sind und
mit ihren freien Enden mit Steuerklinken
(122 bzw. 134) zusammenwirken kénnen.
derart, dafi stets der eine Steuerhebel die
cine Steuerklinke im Sinne des Ent-
kuppelns des von ihr getragenen Kupp-
lungsteiles niederdriickt, wihrend (er
andere Steuerhebel die andere Steuer-
klinke im Sinne des Kuppelns des von ihr
getragenen Kuppelteiles mit der Motor-
welle freigibt, wobei die Einstellung der
Steuerhebel durch die Ausschwingung des
Doppelarmhebels  (140) bzw. Beein-
flussung des von ihm getragenen Stiftes
(119) durch den Steuerhebel (115) be-
wirkt wird.

18. Rechenmaschine nach Anspruch 1,
dadurch gekennzeichnet, daB die Kupp-
lung zwischen Motorwelle und Antriebs-
welle der Rechenmaschine bzw. Antriebs-

werk der Lincalverschiebung aus ciner
mittleren Tellerscheibe  (127) wnd  den
beiden  Kuppelseheiben (120 und =),
welche die Steverklinken (122 hzw. 134)
tragen.  besteht, wobei  der Kuppelteil
(120) auf der Rechenmaschinenwelle be-
festigt ist, withrend der Kuppelteil (133)
ein Stirnrad (138) trigt, mit welchem er
mit dem Getriehe (149, 151) uind  An-
trichbsachse (152) fiir das Linealverschic-
bungswerk im Eingriff steht, wobei dic
Tellerscheibe eine Aussparung (130) be-
sitzt, in welche sich die Klinken (122 baw.
134) verriegelnd einlegen kinnen, sobald
sie. von ihren Steuerhebeln (142 haw.
144) freigegeben werden.

19. Rechenmaschine nach Anspruch 1,
dadureh gekenuzeichnet, dall auf der vom
Stellhebel (37) verdrehten Achse (43)
ein Steuerhebel (97" sitzt, welcher an
einem  gekropften  [Fortsatz (97%) der
Schubstange (97) durch einen Querstift
(97°) in dem Sinne angreift, daB dic
Schubstange unter Anspannung der Feder
(98) aus dem Bereich des am Schwing-
hebel (102) sitzenden Stiftes (101) ent-
fernt wird, so daf} die Schubstange bei
ihrer Verschiebung nicht die Mittel zum
Kuppeln der Motorwelle mit den Iineal-
verschiebungsmitteln betiitigen kann.

Hierzu 3 Blatt Zeichnungen

BLRLIN. GEDRUCKT IN DER REICIISDRUCKEREL

35

40

45

50

55

6o




Zu der Patentschrift 482 657
Kl.42m Gr. 25

]

4 Abb. .
i
|
I

0.

|
©0 0096

|

© 040 © ©

s

-

©
T_F

@@la n (LK
n@:"’ﬂ:ﬁi PJSHDﬁ
Q®R®G B 0O 36 ==
@@ é@
Q2|2 @00 @@
gi8i82 eIt 1.
5|o|oelole"® |7
@@@@@% 174| i+
22|@|® 0| ,
D@D @0 °l |77
@00 @ 0|0 &




)7 Zu der Patentschrift 482 657

£ 26 K. 42m Gr.25
Abb. 1.4
164
412 rr:q 183
s et -
7 2 noo T 185
by
ﬁ\““‘\ii
T ' T w5 1] 30—
| || I j_N} : .
) ©40.0 i maet ond ] LRELL U 7 9;”\\ |
) @ 0,0 &= Wi Ly S E—— b
il 09 %H—Eﬂ o) | :j; 1
@ : L1 T
. é\—, : Y | log 961 & i 187 741
@ (2 % 39 40 - H” 2
D @ 9 @ .F‘! ] 3 \\li'f.’f” ," 80 —_—
18l8le A &
; % % %‘ @;Uﬁf 37| 85 S 80 -
l i
| ®|®|@ U |1 107 | T702 971 45
121212 sollll s ||"%|l]] 107 103
|©|0|® il ‘ R
|@ |90 e | 43
ANl S i j: - L
e e Sl SN 3 o=
322:;=T\;:;;'-f\_ e b 1 42 97b 3
7 2 188+ 97c
97a
III. i
45
il c

Abb. 3.4

52
57 54 5553
54
56
17

" 4
‘Zg 48




ic82 657 Zu der Patentschrift /-_{-82 657

12 Gr. 25 Kl.42m Gr. 256
Blatt 1.
Abb. 1.9
ael - Alh. 70,
185
& ¢ R
7o
'! 5 |
k\ T
224 e [l 22
71 94\ I'*|4/43r-. 81 11
S:‘:’j.ﬂ@::.‘), RN .

—'4 T T —l ! i: :_J‘i_) W 1' Jf
24_29 al? 7 1424 |14 23“'#:: X
3“";*' 140 1445

1 4 i i i
611 (L 81 141 o i
bt - 19 b s7.0h

: = " o O A Y 24\_\J i |21

' Jj!jBO : 1 TUL —- 290057114 ]472

\ C :ir: —‘g 1 i

85 80 || J;_ 139 ':' 1 i

971 120 129 133 i
PR 103 10441 105
1*’ S A
1 46 —1
J g\: 1 o 107 )
42/ \|Togp 3 _, .|
97c } 46U
97a
J
5
c

Vi

b. 2.4

80 ar. ' \?
;9 ?48 120 129 127 433




Zu der Patentschrift 482 657
K. 42m Gr. 25




Zu der Patentschrift 482 657
5 Kl.42m Gr.25




32 657 Zu der Patentschrift 482 657
m Gr.256 Ki. 42m Gr. 25

Blatt 1.

Abb. 4.

AV
i




Zu der Patentschrift 482 657
Kl.42m Gr. 25

@ 185

Abb. 6
182 4 o
763 P S, 00" 77
186 8H/ £ 187 55 J R, [5-—39
I~ T s ’l’,".\'::_ 3? 38
199 196 /7 37




)7 Zu der Patentschrift 482 657

. S ¥ - = -
r. 2D Kl.42m Gr. 25




482 657 Zu der Patentschrift 482 657
.42m Gr. 25 Kl.42m Gr. 25

Blatt III.




